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Bállá Aladár nagy beszéde
a közszabadságok korlátozása ellen

Ä itemxetgyüiés ülése
Budapest, május 24. A nemzet- 

gyűlés mni ülésén Kenéz Béla ni 
elnök elnökölt.

Balta Aladár szólal fel a költ­
ségvetés vitájában. Mielőtt köz­
jogi szempontból fejtegetné a ja­
vaslatot, a pénzügyminiszter in­
tézkedéseire vonatkozóing tesz 
néhány észrevételt, amelyeket 
zseniálisaknak tart, bár nem látja 
az adókivetésnél és a vagyonváít- 
ságnál az igazságos megosztást. 
A szomszéd államok mind meg­
előzlek bennünket az államjegyek 
kibocsátásával, pedig a szomszéd 
államokban kocapolitikusok a 
vezetők. Altér a közszabadsá­
gokra . . .

Bírta József: Megvan minden 
vonalon !

Balta Aladár: A reformátusok 
tábora nem fog lelkesedni, ha 
megtudja, bogy az ő papjuk meg- 
vetőlsg beszél a közszabadságok­
ról. Kérdi a miniszterelnököt, 
meddig akarja a cenzúra intézmé­
nyét fentartani.

Ernst Sándor: Ameddig szük­
ség lesz rá! Amíg Lenin él!

Balta Aladár : Mért van minden 
kis országban sajtószabadság, csak 
nálunk nincsen Ha nincs sajtó- 
szabadság, nem tudjuk megaka­
dályozni, hogy azok a hírek, 
amelyek nálunk nem jelenhetnek 
meg, a bécsi lapokban meg ne 
jelenjenek.

Egy Imiig : Azokat nem olvas­
suk !

Balta Aladár: A külföld jogo­
san azon a véleményen lehet, hogv 
micsoda jogrend van olt, ahol 
nincs sajtószabadság

Ernst Sándor .■ Csehországban 
sincs!

Kerekes Mihály : Nem megyünk 
a csehek után !

Balta Aladár: Mivel bizonyítja 
Ernst képviselő ur, hogy Cseh­
országban cenzúra van? Ameny­
nyiben nálunk nemzeti kisebb­
ségi szembeniből kellemetlen la­
pok lennének, azokat jogosan be­
főhetne szüntetni, de hogy a saját 
lapjainkkal szemben cenzúrái al­
kalmazzunk, ezt a csehek nem 
teszik.

Rassay Károly: Mondja meg 
Ernst képviselő ur, hogy Olasz­
országban van-e cenzúra I

Ernst Sándor Nincs, de ott na­
gyobb a terror'

Huszár Károly : Ott bombákat 
dobnak a szerkesztőségekbe.

Calla Aladár Amennyiben ott 
nagyobb a terror és még sin'es 
cenzúra, mért kell nálunk cenzú­
rának lenni ? A miniszterelnök a 
cenzúrára vonatkozólag bejelen­
tette, hogy a költségvetés lelár- 
gyalása után uj sajtótörvényt fog 
benyújtani és csak annak törvény­
erőre emelkedése után fogja meg­
szűntetni a cenzúrát, az uj sajtó­
törvény azonban csak a cenzúra 
szankcionálása lesz. Ugrón Gábor 
igen helyesen mondta, hogy ne-

I künk rendkívül szigorú sajtótör 
I vényünk van, amelyet még nem 
I is próbáltunk ki és elegendő 
I lenne az 1914. évi XIV. törvény- 
S cikk vonatkozó részeit megszigo 
\ ritani olyképen, hogv bizonyos 
j esetekben gyorsított eljárás alkal- 
i mazandó.
I Hogy a cenzúrának milyen ki- 
! növései vannak, azt bizonyítja 
i Lingauer Albin beszéde az ujság- 
1 irók gyűlésén. Pedig Lingauer 

keresztény kormánypárti képviselő 
i akit valóban nem vádolhatnak 

meg azzal, hogy a destrukciót 
elősegíti. Részleteket olvas fel a 

; Lingauer vasárnapi beszédéből.
Bcniczky Ödön folytonosan 

közbeszól :
— Úgy van! Úgy van!
Sánilor Pál Biztosan meg van 

vesztegetve!
Balta Aladár : Meg kell bélye­

gezni azt a rettenetes destruktiv 
munkát, amelyet a sajtó megcen- 
zurázásával végeznek.

Mindaddig nem lehet szó jog­
rendről, amíg a kormány abszolu­
tisztikusán, ellenőrzés nélkül kor­
mám oz. Népgvüléseket nem en­
gedélyeznek, ha azokon a kor­
mányt akarják bírálni, de Wolff, 
a főudvarnagyi biró Debrecenben 
és másutt gyűléseket tart. Ida mi, 
ellenzéki képviselők, ugyanott 
akarnánk gvülést tartani: nekünk 
azt megtiltanák. Nem tudom, 
miért kevéshhé veszedelmes az 
országra, ha Wolff ur járja végig, 
mintha a régi függetlenségi párt 
képviselői ugyanazt teszik ?

Rassay Károly: A biró marad­
jon biró és ne politizáljon! 

i Balta Aladár: A politikai egye 
j sütetek működését minden elkép- 
j zelhető módón megakadályozzák. 

Ha valahol ellenzéki párt akar 
megalakulni, a helyiségek elrek- 

i virálásával teszik lehetetlenné a 
I párt, vagy egyesület működését. 

Ahol jogrend után kiáltanak, olt 
nincs jogrend. Ahol rendkívüli 

I intézkedésekkel igyekszik a kor­
mány hatalmát fentartani, ott 
nem lehet szó jogrendről. Minél 
több törvénytelenséget követ el a 
kormány, annál több újabb jog­
ellenességgel igyekszik elnyomni 
az ennek nyomán támadt elkese­
redést.

Nem lehet jogrendről szó, a inig 
a szabad forgalom, a gazdasági 
szabadtág helyreállítva nincs. A 
kis és nagy fu tu rák kedvéért a 
kormány megtagadta a kiviteli 
engedélyeket és ezáltal milliárdos 
károkat okozott a magyar köz- 
gazdaságnzk.

Rassay Károly : Ezt már ötször 
hallottuk és ä kormány nem 
tudja megcáfolni !

Balta Aladár A közellátás kö 
rül történt rendellenességek is 
erős destruktiv hatással vannak. 1 
A köztisztviselők ügye sem irrele- > 

viins a jogrend szempontjából.

Köztudomású, hogy a Ház aszta­
lán a miniszterelnökhöz közelálló 
disszidens csoport részéröl indít­
vány fekszik, amely vizsgálatot 
követel a Károlyi- és Berinkey- 
kormányok tagjai ügyében. Lehe­
tetlen állapot, hogy hónapokon 
át ilyen Damokles kardja lebeg­
jen egyik aktiv miniszter feje 
fölött.

Vagy van a vádnak alapja, 
vagy nincs. Ha van, rendeljék el 
a vizsgálatot. Ha nincs, akkor 
vegyék te. ezt a kényes kérdést a 
napirendről, Addig lehetetlen a 
komoly konszolidáció, amig sztig- 
matizálnak egyes politikusokat 
és pártokat, hazafiságukat két­
ségbevonják és az összeomlás 
előidézésével vádolják.

Az összeomlás őzért állt be, 
mert a központi hatalmak elvesz­
tették a háborút. Akik azzal akar­
ják félrevezetni az országot, hogy 
a háború elvesztését az októberi 
események idézték elő, elfelejtik 
ezt. A háború elvesztésének idő- 
pootját a mi katonai szakértőink 
is 1918 augusztus S-ra teszik, 
amikor a tankok rajv rést ütött a 
német ármádián. Szeptember ele­
jén, amikor IV. Károly megüzente 
a német császárnak, hogy külön­
békét akar kötni, az volt a csá­
szár válasza, hogy ez lesz a 
monarchia összeomlásának a fő­
oka.

Ha e tényeket megállapítom 
talán abbahagyják végre azokat 
a beszédeket, hogy a nemzeti 
tanács vesztette el a háborút. 
Borocvics azt Írja, hogy heteken 
keresztül kenyeret és húst nem 
láttak a katonák és igy leron­
gyolva küldték őket harcolni, 
Októberben pedig parancsot ad­
tak ki, hogy szavaztassák mey a 
csapattesteket, köztársaságot akar­
nak-e, vagy rrűviarchiál akar­
nak-e. Ez sem a nemzeti tanács­
tól indult ki, hanem az Armee- 
Oberkommandótól.

Felolvassa Huszár Károlynál? a 
képviselőház 1918 október 22-iki 
ülésén mondott beszédét, amely­
bed sürgeti az azonnali békekö­
tést és szociális forradalmat jósol.

Csizmadia Sándor: Igazi des­
truktiv beszéd volt.

Ball a Aladár: Amikor a 
horu bűnöseit keressük, ne azok 
között keressük, akik a hazafias 
októberi forradalomban Ma­
gyarország függetlenségét lát­
ták és akik amint észrevették a 
destruktiv irányzat feliilkereke- 
dését. rögtön igyekeztek azzal 
szembeszállni. Ha mi. a polgár­
ság. akkor egységesen szembe- 
szálltunk volna és nem sétál­
tunk volna Pozsonyban, amikor 
30 martalóc betört és elfoglalta 
Pozsonyt: akkor ez a rettene­
tes katasztrófa nem következett 
volna be. A fegyvereket már 
október 31-én elszedték, de a 
jómódú polgárok 30 korona na- 
pidiiért kiadták fegyvereiket a 
munkásoknak, ezért bomlott fel 
a mi frontunk.

Amikor Belgrádban tártam, a
minisztertanács jegyzőkönyvei 
bizonyítják, hogy mindenki eV 
ismerte, hogy helyes külpoliti­
ka? orientációval kitudtuk vol­
na huzni hazánk kátyúba akadt 
szekerét és amikor megállapod­
tunk a szerbekkel, hogy a bol- 
sevizmus ellen fellépünk. Nem 
akarok bővebb nyilatkozatot 
tenni, mert nem akarok esetle­
ges külpolitikai komplikációkat 
előidézni, de az kétségtelen, 
hogv bizonyos helyeken egy­
mással szemben már lövészár 
kokat ástak azok. akiket o mos­
tani külügyi politikánk annyira 
összehozott, hogy egymással 
katonai konvenciókat kötöttek, 
mely konvenciók n mi nyakun­
kat szorítják.

Jó külügyi politikát kell csi­
nálnunk. sőt tovább megyek: 
jó közigazgatást és gazdasági 
politikát is. Reméljük, hogy 
Nvngatmagyarország nem sza­
kad el s ha elszakadna is. mégis 
visszajön. A költségvetést nem 
fogadja el.

7 8 centimes lesz a korona
Hege d ii s Lóránt pénzügy- 

miniszter rövid nyilatkozatot 
kíván tenni Bállá felszólalására. 
Bállá első kérdése az volt. hogv 
nem lett volna-e helyesebb a 
valuta-műveleteket a pénzlebé­
lyegzés kapcsán eszközölni. Hát 
ez az operáció valóban sokkal 
szerencsésebb lett volna akkor, 
mert a pénzlebélyegzésnél mind­
össze 7.4 milliárd bankjegy volt 
forgalomban, amikor pedig én 
jöttem, akkor már IS milliárd 
volt a bankjegyforgalom.

Ami a hamisított pénzeket il­
leti. erre nézve mást nem mond­
hatok. mint hogy a huncutokat 
bezáratom, a jóhiszemű embe­
reknek pedig megtérítem káru­
kat a kincstárral.

Most. hogy a valutamiivele- 
tekkel foglalkozom, igen gyak­

ran keresnek fel külföldi urak, 
akik mint valutaszakértők elis­
merik munkásságom eredmé­
nyét. Nemrégiben égi- angol ur 
járt nálam, aki Délamerika egyik 
államának valutaiieyeit rendezi. 
Azt mondtam neki, iria le egy 
cédulára és én is leirom egy má­
sikra. mennyire értékeli a ma­
gyar valutát, szemben az oszt­
rákkal. Erre az illető úrral 
teljesen egyforma megállapítás 
történt: a magyar pénz 7—S 
centimes lesz, 37 osztrák pedig 
3 centimesre fog emelkedni, 
őszig elérjük ezt a valutát, ame­
lyen azután meg fogunk állani. 
Kétség nem fér ahoz. hogy' va­
lutánk emelkedni fog.

felemlítette a képx'iselő ur, 
oogv a felfelé menő valutáris 
rohamot a isméiéi sínyli meg
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Ki kell jelentenem. Iiogv a ter­
melési krízis nem a valuta ja­
vulásában keresendő, ellenkező­
leg: ez Amerikából jött s ennek 
oka az. hogy 10 millió ember 
nem, dolgozik, nem táplálkozik, 
nincs szükséglete, azoknak a 
csontjai a föld alatt omladoznak. 
Tudom, hogy ez a költségvetés, 
amit most tárgyalunk, a legfur­
csább valami.

Sokorőpátkai Szabó István 
azonosítja magát a pénzügymi­
niszternek azzal a kijelentésé­
vel. hogy a költségvetés halva­
született. Azonosítja magát a 
Bállá Aladár felszólalásával, 
hogy a felfordulást el lehetett 
volna kerülni, ha azok. akiknek 
volt veszteni valójuk, a sarkuk­
ra álltak volna. A földbirtokre- 
fortn javaslatával — úgy lát­
szik -- megint elkéstünk. Kéri, 
hogy beszédét délután folytat­
hassa.

E 1 n ö k az ülést délután 4 
óráig felfüggeszti.
LEtiSZEBB KALAPOK I
— ___FBANK edemel !

A német-lengyel harcok
Paris, május 24. Varsóból je­

lentik : A lengyei inzurgensek a 
közetkező hadi jelentési adták ki:

A németek előrelátói! támadása 
tegnap 4 órakor kezdődött. Az 
ellenség Lesnice és Kalinov irá­
nyában vonta össze csapatait. A 
harcban gyalogos osztagok vettek 
részt, melyek a német védőrség 
egyenruháját viselték. A támadók 
tekintélyes számú ágyúval ren­
delkeztek. Az inzurgensek, akik­
nek felszerelése tökéletlenebb volt, 
hősiesen harcoltak, visszaverték 
a támadó lökéseit és sikeres el­
lentámadásba mentek át.

Az uj angorai kormány
Paris, május 24. Angorából je­

lentik, hogy az angorai nemzet­
gyűlés Rufet basa tábornokot 
miniszterelnökké, duszuf Kanal 
béget pedig, aki jelenleg a 
Moszkvában lévő kemalista kül­
döttség feje, külügyminiszterré 
választotta.
Hóke Németország és Kinti 

között
Paris, május 24. Pekingböl je­

lentik : a kinai kormány annak 
idején nem irta alá a Versailles! 
szerződést. Most a kormány 
egyezményt kötött Németországgal, 
amely hivatalosan véget vet a 
két ország közt fennálló hadi- 
állapotnak. Az egyezmény alap­
jául fog szolgálni a végleges 
szerződésnek, amelyet később köt­
nek meg. Az egyezmény szerint 
a két ország között a kölcsönös 
viszonosság alapján ismét helyre­
állítják a kereskedelmi érintke­
zést és Németország elismeri 
azokat a kötelezettségeket, melyek 
Kínával szemben a versalillesi 
szerződésből kifolyólag reá hárul­
nak. A kinai kormány a maga 
részéről megszünteti a lefoglalt 
német javak felszámolását és a 
felszámolt javak után befolyt 
jövedelmet beszámítja a németek 
javára.

A portugál események
London, május 24. Hivatalos 

portugál forrásból kapott értesü­
lés szerint a portugál kormány 
a helyzet megvizsgálása után el­
határozta lemondását, bár a par­
lament nem szavazott bizalmat­
lanságot. Az egész országban tel­
jes a nyugalom.

Lisszabon, május 24. Az elnök 
Augosto Soarest megbízta az uj 
kabinet megalakításával. Arról 
beszélnek, hogy feloszlatják a 
parlamentet. Az elnök — ugy- 
1 alszik — bízik a lisszaboni hely­
őrség loyalitásában.

Losonczy Almos dr. 
ünneplése

A vármegye közegészségügyé­
nek ismertetésével rámutat az al­
ispán a vármegye területén pusz­
títóit járványokra, különösen a 
Balmazújvároson fellépett kiüté­
ses tífuszra, amelynek elfojtásáért 
minden érdem Losonczy Álmos 
dr. vármegyei tiszti főorvosé, aki 

mint a múltban is mindig — 
munkát, fáradtságot nem kiméivé, 
éjjel-nappali szakadatlan éber 
munkálkodásnál, sokszor életét 
is veszélyeztetve, cl fojtotta a ve­
szedelmes járványt.

Az alispán ezért a fel nein be­
csülhető munkásságért hálás kö-

fllagprovéíiüt csá rplpalitilia tarthatja fent
Szomjas főispán megnyitója líajdumegye közgyűlésén 

Ilevesmegyc Tiszacsengc és Mg vek átcsatolását kívánja
Hajdumegye májusi közgyülé 

s,ét ma délelőtt 10 órakor szokat­
lanul nagy számban egy begy üli 
és a díszes közgyűlési lérmét 
teljesen megtöltő bizottsági tagok 
jelenlétében a nemzeti hiszekegy 
elmondásával nyitotta meg Szom­
jas Gusztáv főispán, majd a kö­
vetkező nagyjelentőségű és nagy­
hatású beszédet mondta el:

— Utoljára öt hónappal ezelőtt 
szóltam önökhöz c helyről s min­
denkori meggyőződésemhez hí­
ven hirdettem egyfelől a szélső­
ségek, a terror, a puccsok, az 
egyéni törletések és a demagó­
gia leszerelésének szükségességét, 
másfelől az építő, tisztitó, rend­
csináló komoly munka egyedül 
üdvözítő voltát.

Belső helyzetünk napról-napra 
javul. Megalakult gróf Belliién 
István kormánya, mely magában 
hordja a nemzet egyetemes érde­
keit szolgáló kormányzat sze­
mélyi és tárgyi feltételeit. Külö­
nösen reménnyel nézhetünk a 
belső rend és az ország pénzügyi 
helyzetének — bár áldozatokkal 
teljes — de végleges megsziiár 
ditása elé.

Gazdasági helyzetünk már a 
romokból való ujáéledés képét 
mulatja. Yasutainkat, halainkat 
a magunk erejéből állítottuk 
helyre: iparunk is kezd éledni s 
ami a ló, az istenáldotta magyar 
föld, melynek minden kis részét 
megnöveltük, gazdag termés ki­
lát ist mutál, megadván ezzel az 
ország lakosságának ellátásán 
kívül pénzünk javulásának és a 
nemzetközi bizalomnak is legszi­
lárdabb alapját.

Külpolitikai helyzetünk kevés 
vigasztaló jelenségei mulat, még 
mindig süni köd fedi a jövőt.
Ezért csak magunkban bízhatunk, 
csak magunk erejére támaszkod 
hatunk. De ha ezt az erőt jól 
megszervezzük, vagyis ha a kül­
politika alapjául szolgáló jó bel­
politikát valósítjuk meg, akkor 
nemzetünk léte mindenkorra biz­
tosítva lesz.

Ez a jó belpolitika csak reál- 
politika Ie.het, amelynek főleg két 
irányban kell érvényesülnie. A 
kultúra körét.e tartozik az ifjú­
ság nevelése és a felnőttek okta­
tása. Egész jövendőnk attól függ, 
miként tudtuk kimunkálni ifjaink 
lelkét és testét : viszont egész 
jelenünk attól függ, milyen po­
litikai érettséget tanúsít a nép és 
mennyi hozzáértést a termelő 
osztályok, a müveit népek a 
legjobban vannak vértezve a fel­
forgatás. a deflfagógia és a 
destrukció ellen és a szakszerűen 
termelő és a korral haladó ország 
kétszer annyit tud produkálni.

A kultúra körébe tartozik ^nég 
az egymás megbecsülése is, az 
egy nemzethez tartozók szorosabb 
összetartása, ami nélkül nemzet 
fenn nem maradhat. Ennek az 
érdekében kérek mindenkit, akit 
illet, hogy vessük be átkos szenve­
délyünket, a pártoskodást, civako- 
dást és az újabban lábrakapolt 
és a magyar nyíltsághoz nem illő 
alattomos áskálódást, mert ez a 
legnagyobb bajunk. Es ha más­
ként nem biztosíthatjuk az egyet­
értési, állítsuk ki magunk közül 
azokat,kika nemzet és társadalom 
rontó mételvezése nélkül élni 
nem tudnak.

Bizonyos sajtó orgánumoknak 
is figyelmébe ajánlom ezeket és 
kérem őket, hogy hagyják abba 
a demagógiái, a nép lelkének foly­
tonos gyújtogatások és a halósá­
gok, kormányszervek és társadalmi 
osztályok elleni izgatást.

A gazdasági élet körébe tartoz­
nak: a földbirtok hedges megosz­
tását célzó intézkedések és a gaz­
dasági oktatás. Az előbbi a társa­

dalmi békét és a nemzeti erő 
fokozását szolgálja, amidőn a 
proletárokat önálló kispolgári 
exisztenciákká leszi, az utóbbi a 
több termelés elengedhetetlen fel­
tétele.

A vármegyét e kérdések gya­
korin!! megvalósítása körül jelen­
leg két aktuális kérdés érdekli: 
az egyik az ő általa megindítóit 
mozgalom a debreceni egyetemi 
menza támogatásán : e tekintet­
ben javasolja, hogy a közgyűlés 
a támogatás mérvének megálla­
pítására bizottságot küldjön ki; 
a másik az Országos menekült- 
ügyi ,hivatal akciója a menekült 
diákok nyaraltat ásóra : c mozgal­
mat a megye tehetős polgárainak 
figyelmébe ajánlja.

Mégegyszvr ismétlem — fejezte 
be beszédét a főispán — hogy- 
létünk alapja a termelő munka, 
a művelődés az összetartás és a 
becsület.

Lelkes éljenzés fogadta a fő­
ispán súlyos igazságokat hangoz­
ta ló megnyitóját, majd megkez­
dődött a 243 pontból álló tárgy- 
sorozat lelárgyalása.

Az alispán! jelentés
Nábrátzky Béla főjegyző ismer 

tette a terjedelmes és alapos al­
ispán! jelentést, mely bevezető 
részében jogos nyomaték kai mu­
lat rá, hogy az alispán joggal ér­
veit a katonai vekviválás elren­
delése ellen, mert a rekvirálás 
mindössze 12-14 vagon termést 
eredményezett, ennek nagyobb 
része is tengeri volt.

I'ör Debrecen ellen
Megemlékezik a jelentés a Deb­

recen városa ellem 410,(100 koro­
nás perről az 1019. évi közellá- 

sból kifolyólag. A peri a megye 
az első fórumon elveszítette, a 

lehbezés folyamatban van.
A közellátás

A-: ellátatlanok számát decem­
berben az eddigi 47,722 helyett 
35,097) személyben állapították 
meg. Ez a szám azóta állandóan 
növekedett, a kiutalt lisztmeny­
nyi ség azonban nem volt arány­
ban a növekedéssel és igy a liszt­

té lás nagy nehézségekbe ütkö­
zőn.

A decemberben életbeléptéiéit 
jegyrendszert és ezzel a hatósági 
gyámkodást április 15 éig a sóra, 
cukorra, petróleumra megszün­
tették. Csak a lisztnél kellett to­
vábbra is a hatósági kezelést 
fenntartani.

A kishaszonbéreli
A kishaszonbérek alakításáról 

és házhelyek kijelöléséről teljes 
részletességében beszámol az al­
ispán. (A jelentésnek ezt a részét 
pünkösdi számunkban már kö­
zöltük). Kiemeli az alispán, hogy 

e munkálat teljesen befejezve 
nincs is még, de Hajdumegye e 
téren igy is vezet az országban.

szünetét és a vármegye teljes el­
ismerését fejezte ki Losonczy Al­
mos dr. tiszti főorvos iránt, a 
közgyűlés pedig zugó tapssal és 
riadó éljenzéssel csatlakozott a 
joggal népszerű főorvos ünneplé­
séhez.

Egyek és Tiszacsege 
Hajdumegyéé!

Beszámol az alispán arról, hogy 
az egri ügyvédi kamara Tisza­
csege és Egyek községeknek Heves 
vármegyéhez való csatolását java­
solta. Ez alapon 1 levesmegye meg 

i is kereste Hajdumegye alispánját, 
j hogy vegye az érdekelt községek- 
j kel és hatóságokkal tárgyalás alá 
1 ezt a kérdést. Pakozdy Sándor 

alispán azonban Hajdumegye tör­
vényhatósága elleni merényletnek 
minősítvén minden szándékot, a 
mely e kis vármegye területéből 
csak egy talpalatnyi részt is el­
foglalni szándékozik, —tárgyalá­
sokba sem bocsátkozott, hanem 
a leghatározottabb tiltakozás mel­
lett felháborodva utasította vissza 
ezt a tervet.

A közgyűlés lelkes éljenzéssel 
vette tudomásul az alispánnak ezt 
a bejelentéséi és magat az egész 
alapos és tartalmas jelentést. Itt 
említjük meg, hogy a debreceni 
ügyvédi kamara egy épen ellen­
tétes javaslat meghozatalára készül 
amely mellett azokban komoly 
közigazgatási és gazdasági okok 
szólnak, nevezetesen a tiszafüredi 
járásból a Tiszáig terjedő résznek 
Hajdumegyéhez való csatolását 
fogja javasolni.

a közgyűlés ezután rátért a 
hatalmas napirend letárgyalására.

• tt'yasace&e» • -swarwi-fttiaeaek
A baranyai területek 

kiürítése
Belgráditól jelenti egy 

kiptudúsitó: Linder Béla a 
délszláv kormánytól n baranyai 
megszállás öt hónappal való 
meghosszabbítását kérte. Join­
der e liir szerint az angol, fran­
cia és olasz követnél is járt. a 
hol javaslatát barátságosan fo­
gadták. C u r s o n lord angol 
külügyi államtitkár a legutóbbi 
parlamenti nyilatkozatában köz­
li, hogy a nagykövetek tanácsa 
a délszláv kormányt jegyzék­
ben fölszólította, hogy a meg 
szállott területet kiürítsék. Üur- 
son továbbá rámutatott arra, 
hogy a trianoni szerződés leg­
közelebb hatályba lép. amivel 
együtt a kiürítésnek tényleg be 
kel! következnie. Nem hiszem,

tette hozzá — hogy válasz 
érkezett volna, de nincs okom 
arra gondolni, hogy a válasz 
kedvezőtlen lesz, vagyis, hogy 
a kiürítést nem fogják végre-

Eladó ingatlanok.
Vagyonközösség megszün­
tetése lolytan azonnali eladás 
alá kerülnek a következő 

ingatlanok:
; l. Kígyó-utca <>. szám alatti 
t ház, 5 rendbeli 1 szoba, konyhás, 
jj lakással, körülbelül 400 négyzetei 
í udvar, kert, istálló. Gazdálkodók­

nak kiválóan alkalmas.
2. Tóczóskerlben, Aczél-ulca 

1<>. sz. alatti ház, 1 szoba, konyha, 
mellék hely iségek bői álló lakással,
1100 négyzetül gyümölcsös.

3. Keresztesi-utca 78. szám 
(Hlharl-telap) alatti liáz, 1 rend­
beli 1 szoba, konyhás lakás, nagy 
udvarral, kerttel.

4 Márton Kálmán-ntcán 300 
négyzetül házhely.

5. Kemény utcán 300 négyzet 
házhely.

Bővebb felvilágosítást
dr. Fráter Lajos

ügyvéd ad, IMac-utca 73. szám 
alatt. :: :: Telelőn 473. sz.

\
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hajtani. Amennyiben mégis ilyen 
jelek mutatkoznának, aligha 
szükséges nemes barátomat (az 
interpellálót) biztosítanom arról, 
hogy őfelsége kormánya min­
den. n cél eléréséhez szükséges 
nyomást' ki fog fejteni.
VILÁGNYELVEK!

ROSE-nyelviekola 
Széchenyi.utca 42

Károly király táiozása 
Seajcöól

Zürich, május 24. A svájci la­
pok közük, hogy Károly király 
nem önszántából hagyta el Sváj­
cot és választotta jövendő lete­
lepedése helyéül Spanyolorszá­
got, hanem kényszerüli reá, mert 
a svájci szövetségtanács alkal­
mas módon értésére adta, hogy 
nem szívesen látja továbbra Svájc 
területén, ami egyértelmű a ki­
utasítással.

A svájci sajtó fel van hábo­
rodva e miatt és egyértelmű az 
a felfogása, hogy a szövetségta­
nács megszegte a vendégjog 
szentségét.

Többszörös gyilkossággal 
vádolt tanító
Négy exhumálás

A szegedi kir. ügyészség fog­
házában a múlt év októbere óta 
vizsgálati fogságban van K ö- 
v é r Lajos makói állami elemi 
iskolai tanító, akit többrendbeli 
gyilkosság elkövetésével gyanú­
sítanak. A tanító ellen az a vád, 
hogy megmérgezte első és má­
sodik feleségét s fölmerült az a 
gyanú is, hogy első apósát és 
egyik cselédjét is eltette láb 
a/ól. ji-i Ml

A 35 éves tanító elsőizben 
1915-ben nősült Makón, egy kis­
birtokos leányával kötött házas­
ságot. Az esküvő után kölcsö­
nös végrendeletben állapodott 
meg a házaspár, amely a va­
gyonról intézkedett valamelyik 
házastárs halála esetén. A fiatal 
asszony rövid házasság után el­
hunyt. Vagyonát a férje örö­
költe.

Kövér Lajos néhány év múl­
va újból megházasodott. Egy ná­
lánál jóval idősebb, majd 50 éves 
nőt választott élete páriául, aki­
vel szintén olyan végrendeletet 
kötött, mint az első feleségével. 
Ez az asszony is hamarosan 
meghalt, még pedig olyan gya­
nús körülmények között, mint 
az első feleség. Megindult a nyo­
mozás. amelynek folyamán a 
szörnyű bűnnel gyanúsított ta­
nítót letartóztatták.

Az ügyészség indítványára a 
szegedi törvényszék vizsgáló- 
birája elrendelte mind n két asz- 
szony exhumálását. A makói te­
metőben fölásták a két sirt és 
a hullarészek vegvelcmzése al­
kalmával megállapították, hogy 
mind n két esetben arzén-mér­
gezés történt. Gyanúsnak vél­
ték a tanító egyik cselédjének 
halálát is. Ezt a leányt is exhu­
málták legutóbb, ezúttal azon­
ban nem állapítottak meg mér­
gezést.

A vizsgálat folyamán fölme­
rült olyan adat is. amiből arra 
lehet következtetni, hogy Kövér 
Lajos első feleségének. Varga 
Etelnek édesatviát is megmér- 
gezte. A vizsgálóbíró tehát el­
rendelte Varga holttestének az

exhumálását is. Ez a negyedik j Kövér tanító a kér felesége 
exhumálás május 29-én történik 1 után 10 hold földet és két szép 
a makói református temetőben, házat örökölt.

I

Sztanykovszky halálbüntetését 17 évi 
biiitönre változtattak

Hüttner büntetése változat5an
Via délután hirdette ki a leg­

felső honvéd törvényszék az íté­
letet Hüttner Sándor és Sztany 
kovszky Tibor, a Tisza-bimpur 
katonai vádlót tarnak ügyében. 

Délután 3 órakor vonult be a 
legfelső törvényszék a tárgyaló­
terembe. Szerdahelyi László dr. 
ezredes hirdette az delete- 
mely szerint Sztanykovszky Te

törtben állapítja meg, havonta 
egy napi kemény fekhellyel és 
évente október 31-én sötét zár 
káva.

Hüttner déleiét a legfelső hin 
véd törvényszék helybenhagyta.

A semmiségi okokat mindkét 
részről elutasította a bíróság.
Az ítélet ugyanazokat az enyhítő 
és súlyosbító körülményeket

bor etsöfoku déleiéi a izgiéi só hozza fel indokul, amelyeket az 
törvényszék megváltoztatva, bűn- elsőfokú bíróság megállapított. 
telesét tizenhét évi katonai bőr j
-ivz-iatiasztam

A nemzetgyűlés hódolata Apponyi előtt
ÍÜisziiiés a natj^ államférfin tiszteletére 
Kibontakozási tárgyalások Zichy Jánosnál
Budapest, május 24. A inni na­

pon Zichy dános gróf Szép utcai
lakásán több parlamentünk iviili 
és a nemzetgyűléshez tartozó po­
litikus közös ineghészélést foly­
tatott. Ez a konferencia folyta­
tása annak a megbeszélésnek, 
amelyet a a Zichy János-féle ki­
bontakozási terű ügyében már 
hetekkel ezelőtt folytattak. A 
képviselők köreben nagy érdeklő­
déssel tekintenek a megbeszélések 
elé.

Ráday fellép 
Drózdy Győző ellen

Budapest, május 21. Politikai 
körökben mint befejezett tényt 
beszélik, hogy a pacsai kerület­
ben, amelynek eddig Drózdy 
Győző volt a képviselője, az el­
rendelendő uj választás alkalmá­
val Ráday Gedeon gróf belügy­
miniszter fog fellepni Drózdy 
Győző ellen. A bartonkivüli jelölt 
veszi tel a küzdelmet a népszerű 
ellenzéki politikussal.

A kisgazdapárt 
és a sajtószabadság

Budapest, május 21. A nemzet­
gyűlés még a költségvetést tár­
gyalta nyolc órás ülésén. Ivét óra­
kor az egyik alelnöki szobában a 
kisgazdák értekezletet tartottak. 
Ezen a holnap tárgyalandó in- 
demnitással foglalkoztak, továbbá 
az Apponyi-ünnepen való részt- 
vétellel. Délután ö órakor kezdő­
dött az Intéző bizottság ülése a 
következő programmal: 1. A sajtó- 
szabadság. 2. A mozirendelet. 3. 
A: internálások.

Holnap a nemzetgyűlés rlí.ő-or 
ban az indenmilást, majd a ki­
sebb pénzügyi javaslatokat tár­
gyalja ésazutáti interpellációk lesz­
nek. Csütörtökön az ünnep miatt 
nem lesz ülés.

Pénteken diszülése lesz a Ház­
nak. Ezt Rakovszky István nyitja 
meg és nagyobbszabásu beszéd­
ben méltatja Apponyi Albert grój 
érdemeit. Beszédét azzal fogja vé­
gezni, hogy a Ház tiszteidé je­
léül az illést rekesszé be. Szomba­
ton nem lesz ülés az Apponyi- 
ünnep miatt. Hétfőn folytatják a 
költségvetés Iárgyalásii.

A nemzetgyűlés folyosóján ma 
arról beszeltek, hogy tegnap 
Bethlen István a szabadkőműve­
sek egy küldöttségét fogadta és ál­

lítólag a küldöttség kívánságaira 
kedvező választ adott.

Egy másik ügy is foglalkoz­
tatta ma a folyosói, Reviczky 
Ödön ismeretes mentelmi ügye. 
Mint értesülünk, úgy Retnczky, 
mint Tomcsányi miniszter meg­
adtak a mentelmi bizottságnak 
Írásban is válaszukat és igy 
semmi akadálya annak, hogy a 
bizottság újból összeüljön és meg 
hozza döntéséi. Ez azonban késik 
és pedig azért, mert kísérletek 
történlek arra, hogy az ügyel el­
simítsák, illetőleg megfosszák 
olyan következményektől, ame­
lyeket nem tartanak kívánatos­
nak. Valószínűnek tartják, hogy 
a bizottság megállapítja a men­
telmi jog megsértését.

A budapesti tőzsde
Budapest, május 24.

Értéktőzsde : Az irányzat ma 
is szilárd volt és az egész üzlet- 
idő alatt a vevők voltak túlsúly­
ban. Megnyitáskor az árfolyamok 
jelentékenyen emelkedtek, később 
azonban ep úgy, mini tegnap, á 
magasabb árfolyamoknál eladók 
is jelentkeztek úgy, hogy a meg­
nyitáskor elért ja vél ás egy része a 
tőzsdeidő második felében lemor­
zsolódott,de az ámivó ma is jobb 
és a hangulat mindvégig barát­
ságos, az irányzat pedig szilárd 
maradt. A forgalom különösen 
az első félidőben igen nagyarányú 
volt. Arak :

Magya r H i tel 1665 — 50, Oszt rá k 
Hitel 030 - 25, Leszámítoló 720 — 
25, Hazai bank 600 —595, Angol­
magyar 740, Magyar olasz 320 — 
28, nit. takarék 870, BorsodMisit. 
2550, Concordia 2025 1975, Bpcsli
gőzm. 1390—50, Hungária 1600, 
Viktória 6400, Bcocsini 4350, Ba­
nya és kohó 2925—3010, Alt. kő­
szén 5350 550, Saigó 4950—900, 
Úrikán\i 3150 -100, Ganz Dánul). 
14400 A4000, Ganz vili. 3200, 
Rima 2225—150, Schlick 855 — 
930, Kóburg 1500—575, Lipták 
398—415, Láng 940, Brassói 2200— 
300, Nasici 8700—450, Alt. fa 
1200 140, Otszágos faterul. 1200 
190, Lidiiig 940—895, Klotild 
2700, Izzó 3075 —3050, Papír 2075 — 
2025, Gummi 2550 —öl 0, Telefon 
2375 25, Adria 5100—200, Atlan­
tira 3700—650, Közúti 950, Déli- 
vasul 925—890—910, Levante 3550, 
Allamvasut 1750—825.

Valutapiac, a helyzet válto­
zatlan. A zürichi jegyzés még 
délig sem érkezett meg s igy a

piac tájékozódás nélkül lévén, 
tartózkodást tanúsított. Arak :

Napoleon 725—740, Font 850— 
865, Dollár 216 —21450, Francia 
frank 18 70-19, Márka 353-3 63, 
Lei 3 68—3 65, Sokol 3 28—3-22, 
Svájci franc 33—38-50, Kor. dinár 
Ö-90-7 02, Bécsi 039-038 és fél, 
Lengyel márka 0 26 -0 27.

Zürichi devizák :
Zürich, május 24. (Megnyitás.) 

Budapest, 2‘57 és fél. Becs 1 37 és 
fél, Os/.tr. bélyegzett 103, Berlin 
9 10, New York 560, Milano 30'—‘ 
Prága 8 15, Zágráb 4 60, Bukarest 
9 65, Varsó 0 60.

Zürich, május 24. (^Zárlat.) Ber­
lin 9 15, New York 558, London 
22 19, Páris 47 25, Milano 30-20, 
Prága 8 20, Budapest 2.7.7, Zágráb 
4 65, Bukarest 9 72, Varsó 0 60, 
Bécs 1-37 
zott 1-03.

fél, vj.-zlr. bélyeg-

liajdumegye bízik 
Radayban

Üdvözlő felirat az uj 
kormányhoz

Hajdú megye mai közgyűlésének 
tárgysorozatán szerepelt Bethlen 
István gróf miniszterelnök leirata 
kormányának kinevezéséről. Az 
állandó választmány javaslata az, 
bogy a vármegye üdvözölje az uj 
kormányt, biztosítsa bizalmáról és 
támogatáséiról és az üdvözlő fel­
irat megszerkesztésével az alis­
pánt bízza meg.

U. Szabó Lajos dr. közjegyző 
hatalmas beszédben mulatott rá 
a demagógia okozta katasztró­
fákra és arra, hogy a nagy ösz- 
szeomlásból Bethlen István gróf 
a kivezető egyéniség. Programja 
egy mondat: a nemzeti konszoli­
dáció végrehajtása. Ehhez tarto­
zik a tökéletes jogrend, a tekinté­
lyek tiszteletének helyreállítása, 
a katonai és polgári tiatóságok 
jogkörének szabatos és teljes el­
különítése, a katonaság ne avat­
kozzék polgári hatóságok jogkö­
rébe, viszont a polgárság se igye­
kezzék a nemzeti hadsereg lejá­
ratására. Bethlen István — $á- 
lossy Gyula szavaival élve — a 
reménység két nemével nézzük. 
Bethlen ősei mindig a telekezdek 
egyenjogúságáért és a lelkiisme­
reti szabadságért küzdöttek, ezek 
a hagyományok kötelezők. Beth­
len István neve ma az össze for­
rasztó erő a megcsonkított törzs 
és az. elszakadt végtagok között, 
neve útmutató Kelet felé.

A nagy tetszéssel fogadott be­
széd után Pákozdy Sándor alis­
pán közli, hogy a feliratot maga 
is az elhangzott beszéd szellemé­
ben kívánta és kívánja megszer­
keszteni.

Ráday Gedeon gróf belügymi­
niszter külön és híressé vált le­
iratban tudatta a törvényhatóság­
gal kineveztetését.

Hajiiunv'gyc közgyűlése öröm­
mel és megnyugvással vette tudo­
másul, hogy R.tday Gedeon gróf 
személyében a belügyminiszteri 
székbe egy közismerten vaskezü 
és erélyű egyéniség került. De 
fokozott bizalommal látják a he­
lyén azért is, mert Ráday az ősi 
törvényhatóságokra akar lámasz- 
kodni, mivel eddigi tapasztalatai 
szerint is a törvény hatósági in­
tézményben rejlő őserő a legér­
tékesebb nemzetfentartó tényezők 
egyike, E tényben zálogát látják 
annak, hogy működése teljes erő­
vel ellene, fog szegülni minden 
olgan tiilbajtotl közig izgatási re­
formtörekvésnek, amely a tör­
vény hatóságok eddigi szerkeze­
tének és szellemének megrendi- 
tésére vezetne és küzdeni fog 
minden olyan szerencsétlen, eddig 
napvilágot látott reformtörekvés 
ellen, amely a ma érvényes álta­
lános választói jog alapján akarná 
a közigazgatási testületeket dísze
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vezni és ezzel maga után vonná i 
a közigazgatási eleti)e a (éktelen 
demagógia bevonulását. E tövek- | 
vések elten minden vármegye ál 
last foglalt ina és Ráday ban moz­
galmuk támogatóját látják. Ezért 
őt a vármegye a legmelegebben 
üdvözli és odaadó támogatásáról 
biztosítja.

Zadiiaecz püspök 
Llw főrabbi ügyéről

A tábori püspök várpalotai 
nyilatkozata __

A Múlt és Jövő május 20-iki 
számában olvassuk Zadravecz 
István tábori püspöknek egy be­
szédét, amelyet u várpalotai zsi­
dók előtt mondott. A beszéd 
Löw Immánuel szegedi főrabbi 
ismeretes ügyére is hivatkozik 
és ezért, valamint a mai napok­
ban már szokatlan hangjáért ér­
demesnek tartjuk a közlését.

— Mindig azon az állásponton 
voltain, — mondta Zadravecz - 
hogy a Magyar főid minden la­
kosa oly polgára az államnak, a 
mily tisztességgel, szorgalommal 
neki dolgozik. Csak a forrada­
lom nem gondolkodik. A forra­
dalom lelki forrongás, düh és 
és mindig elítélem, ha némelyek 
mellékvágányokra akartak e 
düh kitörését terelni és ártatlan 
embereket, sőt ártatlan világné­
zetet dobtak oda koncul a ha­
ragnak.

— Mat évig voltam Szegeden, 
ismerem azt az öreg ural, (Löw 
Imánult) kivel az a dolog tör­
tént. A legjobb viszonyban vol­
tunk. ö beküldte nekem tarlóit 
beszédeinek kéziratát, én bek ual­
tem neki a magaméit és mindig 
szívesen fogadtam atyai taná­
csát. Mikor aztán az a dolog tör­
tént, ajtót nyitottam a legfelsőbb 
Úrhoz és megmondtam: Ezt 
nem hiszem!

— Így gondolkoztam és így 
munkálkodtam, ezt a gondola­
tot követem a jövőben is Uraim, 
már tisztulnak a nézetek, most 
is nagy iramban mentünk előre 
a konszolidáció fe’é. ebben bízza­
nak és reméljenek!

országgyűlési képviselő, nz állító­
lagos apa pedig kijelentette, hogy 
tia, akit nem Sándornak, hanem 
Lajosnak hívnak, szilágy megyei 
birtokán tartózkodik.

Közben még egy fontos gyanít­
ok merült fel Morvay ellen. A 
máv fűtőház mellett az egyik 
salakdombon elásva egy katona­
iba-/, t, civil nadrágot és fehérnemű­
éivel találtak, amelyek a felpró­
bálás után pontosan" illettek Mor­
váim, aki a ruháról azt az át­
látszó felvilágosítást adta, hogy 
valószínűleg a rabló őrmesteré.

Morvay a megtalált ruhák és 
az egyre* cáfolathirekkei érke ó 
sürgönyök ellenére is makacsul 
megmaradt a mellett az állítása 
mellett. Iiogv ö igenis Morvay 
Sándor zászlós, orvostanhallgató, 
a szilágy megyei birtokos ha. A 
rendőrség azonban letarlöziatta 
és elrendelte ellene a nyomozást.

amely hosszú ideig eredményte­
len maradt. Pár nap előtt végre 
fontos bizonyítékokat talált Mor­
vay ellen a rendőrség, amelyek 
súlya alatt a szélhámos megtört 
és 'bevallotta, hogy Hank János­
nak hívják, kovácssegéd cs a 
győri és budapesti rendőrség sik­
kasztások miatt körözi.

Az állítólagos rablás estélyén 
érkezett Budapestről Debrecenbe. 
Le akarta vetni már a Ilauk 
János nevet és uj névre, igazol­
ványokat akart szerezni. Tetsze- 

I tő. mesét eszelt ki és a fii tőház 
mögött levetkőzve a salakba ásta 

■ el ruháit. Azt remélte, hogy a 
rendőrség elhiszi a mesét, igazol- 

j ványokat ad neki és mint niene- 
> küllőt a jósziiü emberek támo­

gatásába ajánlja.
A rendőrség a szélhámost hol­

nap szállítja át az ügyészség fog­
házába.

? '•**■'* ....  m I—ií —in—I--- ——v

pi
Egy körözött szélhámos 

bűnei
Mág ez év januárjában történt, 

hogy a debreceni államrendőrsé­
gen panaszt tett egy állítólag Mor­
vay Sándor nevű orvostanhallgató 
egy ismeretien őrmester ellen, a 
ki a máv fütőház közelében kira­
bolta. Az ismeretlen, Morvay elő­
adása szerint, meztelenre vet köz­
téllé áldozatát és a csikorgó téli 
hidegben azzal hagyta magára, 
hogy ha kiáltani mer, leüti.

a rendőrség több okból kifolyó­
lag gyanúsnak találta Morvay 
vallomását. Gyanús volt a rend­
őrség előtt például az is, hogy 
Morvay egyizben kijelentette,hogy 
olyan szurok sötét volt, hogy nem 
látott semmit, viszont azt mégis 
tudta, hogy a rabló milyen paro­
lit viselt, tízek miatt a rendőrség 
a személyazonossága igazolását 
kérte Morváitól, aki kijelentette, 
hogy apja Szilágymegyében na­
gyobb földbirtok tulajdonosa, volt 
országgyűlési képviselő. Hivatko­
zott Simonyi Semadám volt mi­
niszterelnökre, Huszár Károly volt 
miniszterelnökre és magasrangu 
katonatisztekre, kik állítólag ügy­
öt, mint családját igen jól ismerik.

a rendőrség távirati utón kért 
értesítést azoktól, akikre Morvay 
hivatkozott és mindenkitől a/t a 
választ kapta, hogy Morvay Sán­
dort nem ismerik. Morvay, volt

Hehs vallomása
Ä Tisza-piSs1 Sia*»i«ii*-3egyedik napja

Estefányi Jenő százados 
vallomást jegyzőkönyvét olvas-

Budapest, május 24. A mai tár­
gyalást Gadó István elnök dél- _ ............__ j-oy „
előtt fél 10 órakor nyitotta meg. j tatja let. Esletan^i ^ jelenti vallo- 
A tárgyalást jegyzőkönyvek fel- j 
olvasásával kezdik.

Elsősorban a megszállott terü­
leten levő
Eovászy Márton vallomását 
olvassák fel, melyet a vizsgáló-
biro elölt tett. Lovaszy elmondja, 
hogy november elsején a Ka 
rotyi-kormány minisztertanácsol 
tartott. Közben jelentették Ká­
rolyinak, hogy itt van Polónyi . 
Géza és beszelni akar vele. Ka­
rolyi Lovászyt kéite meg, hogy í 
menjen ki és kérje fel Polcnyit, \ 
hogy utazzék el Budapestről, inert 
itt veszedelem fenyegeti. Lovászy í 
beszélt is Polcnyival, átadta neki ; 
Károlyi üzenetét és Polónyi csak :

másában, hogy Dobót mindenre 
elszánt embernek, Szianykovszkyt 
elkeseredett kétes egyénnek is­
merte. Hüttner egyizben a Vadász- 

[ kürt-szállóban kijelentette, hogy 
ismeri az egész Tisza-gyilkosságot 
és tudja, hogy ki követte cl. For- 

i malis' indítvány Tisza meggyil­
kolására vonatkozólag az ő jelen­
létében nem volt szó. A forrada­
lom után lm le lányi Iladzsicstól 

; szintén kapott 10.000 koronát, 
! mint a katonatanács többi tagja, 
j A Becsben tartózkodó

János Andor
birlapirónak, a 11-es katonata­
nács volt tagjának és az Astoriá­
dén kai hatalom parancsnokának 
vallomást jegyzőkönyveit olvasJVdlUIJ I UZ.V IJV1 v x v,c* i u Ollji ^ ^1' * - •• YiWJUtiui-n J v í*> J " w ^ ‘ * J ’ ~ ------

hosszabb vonakodás után ígérte j tatja fel az elnök. A jegyzőköny- 
mee, hogy elutazik. j vek szerint János olyan katoná­

sból indítványDecember közepén újból ha­
sonló megbízást kapott Károlyi­
tól. Ekkor Balthyanyboz kukac

tanácsi ülésen, 
tétetett volna egyesek meggyilko 

óba részt nem veti. A ka-lUI. LánlXVl Dtum> HUJ uuo ix wzvs tv ‘ 7 . ,, . 1 • ,
ót azzal az üzenettel, hogy ne : tonatanacsi ülésekre In ívd rich

I . 7     1. 1/ A «. 1/i 1. íiL' M z> n ne n a 1/ xTél 1, nck, Kénnek és Fényesnek volt 
í csak szabad bemennie. A nem 
i zeti tanács végrehajtó bizottsága 
f megígérte a katona tanácsi tagok- 
j nak, liogy mindnyájukat álláshoz 

Ija. Nincs tudomása arról,

tartózkodjék a lakásán, mert ott 
baj érheti. Batthyány erre laká­
sáról a Hungáriába költözött.

Lovászi a nemzeti tanácsnak 
megalakulásától kezdve tagja . , 
lolt, a mozgalom célja; békés j -jUl
megegyezés es a forradaiotuimk í , «v v ,- , , •° , i hm ács Astoria beli helyiségében.megakadatyozasa volt. Uiyan o-z- j , c . „ -> ....szejóvelolekröl, melyen valaki j Horvatti-bauovics egy alkaiom-
Tis/a meggyilkolásárajelentke/- U ! mal han§on
vagy erre vonatkozólag indítványt i 01 em me9. , - f i’, kon

Tiszái! Hültnert
tett volna, nem tud. Hogy a , 
lefonforgalmat a forradalom nap- j
Li.» L ! L Z i 1111 o 11 p mpo arr/ii num *

í lélr*, könnyelmű, jellemleien, la- 
orgaimai a m.racia.om nap. j embernek ismerte. Sztany-

jan ki szüntette meg, arról nem kovszkynak mindig szajrén járt
ud felvilágosítást adni. ! az csze: Va«° na8y szélhámos1T , , . , . ,, Csernyák csakis piszkos dolgokatNovember elején Karolyi Mmaly ; ,U(j J

többször panaszkodott neki, hogy 
Csernyák különbőző követelés lü­
ket zaklatja és nem tudja öt le­
rázni a nyakáról. Fényes László 
mindig a mérsékeli álláspont mel­
leit volt cs minden vérun Iá > meg­
akadályozására törekedett. -v - o.. , ,, r . . i kaptam beosztást. November elsőTenyes László : Lovaszy Marton t . ' . __ n.i,- _ ______ .
PJiti. novemberében a nyomozás

ilelis Aladár,
a tizenegyes katonatanács volt 
la,ej a a következő tanú. 1918 no- 
ix in bér első napjaiban a pozso­
nyi katonai koruiáiiybiztossagboz

akkoii adatai a lápján hat: gall !i 
ki. Azóta különösen Hüttner njatib 
iailomása során es az nj tanuk 
előadásából rengeteg uj kérdés 
merült fel, amelyről Lovászynak 
tudomása van. Ezért már most 
kéri a bíróságot, hogy Lovaszy 
uj.ibb kihallgatása iránt intéz­
kedjék.

napja inban Dobó a pozsonyi 
Carlton-s/állóban Ileltai Viktor 
fs kit ti j-ági ró előtt kifeleutelte, 
ii-..'g» ö ölte meg Tiszát. Ugyan- 
elvkor azt is mond la, hogy vé­
gez Jurigával is. El is mentek 

! Juriga lakására, melyet kirabol­
tak. Ei utazásom előtt egy delek- 
ismerősöm elmondta, hogy Vágó 

, William Jenő ellen elfogatási pa 
I rancs van kibocsátva, hogy ha■' i rancs van luuocsuva, tiogy na

Elnök ; Célszerű volna az ősz- j esetleg Pozsonyba jönne, tartóz 
szes ténykörülményeket feltárni, I tassam le. Erre én letartóztattam, 
amelyekie vonatkozólag a kirdé- A koniiuüu után, 1920 február- 
ses kihallgatást kéri. Ezeknek a 1 iában, találkoztam Csernyákkal
távollevő tanuknak kihallgatására 

bíróság már avonatkozólag a
bizonyítás kiegészítése elölt is 
intézkedhetik, tehát tessék ezt 
egyik legközelebbi napon bejelen­
teni.

A bíróság ezután

Jában, találkoztam CserágukkáI 
Becsben és megkérdeztem tőle, 
hogy hogy áll a Tisza ügy. Cser­
nyák ekkor úgy nyilatkozott, 
lio. y nem lehet most a Tisza- 
ügyit kideríteni és sorban meg 
fognak bolondulni az emberek, 
mint Kovács vizsgálóbíró. A bécsi

1921 május 25.

emigránsok jelenlétében hang- 
sulyozva mondta, hogy az itteni 
szered lő vádlottak nem állnak 
nexusban az igazi bűnösökkel. 
Kérdeztem tőle, hát Hüttner és 
Sztanykovszky? Csernyák kijelen­
tette : Róluk nem tudok és nem is 
akarok felvilágosítást adni.

Beszéltem Bécsben Heltai Vik­
torral is, meg akartam interjú­
volni a Tisza-ügyben. Majdnem 
szó szerint azt mondta, mit 
Csernyák, hogy az itteni vádlot­
tak átratlanok. Kapacitáltam, 
hogy az igazság érdekében nyi­
latkozzék, de Heltai csak annyit 
mondott, hogy Dobó volt az ér­
telmi szerzéi, ö csinálta a tenge 
részeivel jelentette, hogy Délame- 
rikába utazik és onnan majd megír 
mindent.

János Andor megemlítette ne­
kem, hogy öt rá akarták venni 
hogy hamisan valljon és azt is 
tudomására hozták, hogy mit 
kell vallania. Vallani kell, hogy 
29-én, 30-án és 1-én Friedrich 
az Astoriában volt. János ez el­
len tiltakozott és az Emberben 
nyilatkozott is.

"Elnök : Ki akarta János Andort 
ilyen vallomásra bírni, azt nem 
említette meg?

Hchs : De igen. Lengyel Zoltán 
anyagi ellenszolgáltatás fejében 
akarta vallomásra bírni. János 
azt is kijelentette, hogy ő ellen­
sége Friedrichnek, ha Becsbe 
jönne, ott agyonütné, de ilyen al­
jas dologra nem fog vetemedni, 
mert egy két személy kivételével 
mindenki ártatlan. Azt is mondta, 
hogy Hüttnerék tudják, hogy mit 
csinálnák.

Szünet következett, majd foly­
tatták Hchs kihallgatását.

Elnök: Un azt irta egy levél­
ben, hogy amikor arról volt szó, 
hogy pártvezéreket, vezető poli­
tikusokat el kell lenni láb alól, 
akkor Friedlich István és önök 
is megfenyegették őket, hogy 
ilyet ne tegyenek, mert meg fog­
ják torolni. Határozottan állítja, 
hogy Friedrich tett ilyen kijelen­
tési ?

Hchs: Erre határozottan em­
lékszem.

Elnök : un azt is mondta, hogy 
mint keresztény ember kész -es­
küit tenni arra, hogy Friedrich­
nek semmi része a Tisza-gyilkos- 
ságban. Nem ennek a folyomá­
nya az, hogy most, ennek nagyobb 
nyomaté kot adjon, Friedrich 
nevével kapcsolatban olyan olyan 
jeleneire emlékszik, amelynél 
Friedrich nem is volt jelen.

Hchs : Kijelenteni, hogy jelen- 
volt.

Elnök , ks ha elébe tárom, hogy 
Friedrich az egész jelenetről sem­
mit sem tud. ús ott sem volt ?

Hehs : Akkor is kénytelen len­
nék azt állítani, hogy olt volt.

Elnök: Ezt a beadványt 
nem annyira Friedrich ártatlan­
ságának bizonyítása céljából in­
tézte, mint inkább hogy azt do­
kumentálja. hogy ön fiatalon, 
ártatlanul sodródott bele az ese­
ményekbe és vezekelni kész érte 
s hogy nagyobb nyomatéket 
adjon, az egészet összekapcsol­
ja Friedrich személyével. Nem 
így keletkezett ez a beadvány? 

Hehs: Nem.
Elnök: ön azt is mondja, 

hogy megbtinhödött. mert a 
családja kitagadta?

H e h s: Atyám és nagyatyám 
a dinasztia érdekében szolgál­
tak s ha fiuk valami oktalansá­
got követett el. természetesen 
a családm nem akar velem 
szóba állni.

Elnök: Le meri tenni az es­
küt, hogy Friedrich tanúja volt 
annak a beszélgetésnek, amikor 
vezéremberek láb alól való el* 
tevéséről volt szó?

Hehs: Én mindig nagy tisz­
telője voltam Friedrich kegyel-
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in es urnák, azért, amit mond­
tam. helytállók és leteszem az 
esküt.

Vágó intézett ezután kérdé- 
sket a tanúhoz.

Friedrich István észrevé­
telei után elnök a tárgyalás 
folytatását holnapra halasztotta.

m

Anura: írni.

MINŐSÉGE UTOLÉRHETETLEN
»oamaftM t "ksmki-

Részleges üsztujitás 
HajdtiniEgpbBíi

Meg akarják feiebbezni 
a választást

A megyei törvényhatósági bi­
zottság tagjai szokatlanul nagy­
számban jelentek meg a mai 
megy egyidősen annak jeléül, 
hogy v á 1 a s z í á s o k i s sze­
repelnek a napirenden. Elénk 
korteskedés folyt hetek óta 
egyik-másik választás alá ke­
rülő állás körül és igy meglehe­
tős izgalommal várták a válasz­
tások sorrakerii lését.

A választások, illetve a pá­
lyázatok kiírása azért vált szük­
ségessé. mert a főjegyzői állás­
ra a múlt évben megejtett vá­
lasztást felebbezés folytán a köz- 
igazgatási bíróság megsemmisí­
tette azzal az indokolással, hogy 
a meghívókat egy nappal a tör­
vényes határidő után kézbesítet­
ték. A Pap Sándor dr. főszolga­
bíróvá választásával megürese­
dett aljegyzői állásra a pályáza­
tot sem lehetett meghirdetni, 
mert ez esetben nem lehetett 
volna ma a választást megejteni, 
ezért a főispán hozzájárult az 
állásnak pályázat mellőzésével 
való betöltéséhez.

A ma megejtett választások 
eredménye érdemes tisztviselők 
előléptetését jelenti; különösen 
élénk örömet és megelégedést 
kelt N á b r á t z k v Béla dr-nak 
a főjegyzői állásban való meg­
erősítése elismeréséül azoknak a 
nagy érdemeknek, amelyeket ez 
a kiváló tisztviselő lankadatlan 
ügybuzgalmával és szorgalmá­
val szerzett.

Érdekes, hogy a közgyűlési 
teremben számosán hangoztat­
ták. hogy a mai választások el­
len felebbezéssel fognak 
élni azon az alapon, hogy a vi- 
rilisek névjegyzékébe 23 virilis 
jogtalanul vétetett fel és igy az 
ö szavazataikkal megejtett vá­
lasztás törvénytelen. Illetékes 
helyen azzal az állásponttal 
szemben arra mutatnak rá, hogy 
egy 1908. évi — rna is érvény­
ben levő — kormányrendelet 
szerint a virjljsek névjegyzékébe 
fölvettek jogaikat gyakorolhat­
ják és tisztnjitá.sban is résztve- 
hetnek mindaddig, amig az eset­
leges felebbezéseket végső fo­
kon el nem intézték.

Anélkül, hogy d két fél jogi 
álláspontjának helyességével 
foglalkoznánk, rá kell itt mutat­
nunk arra. hogy a választások 
törvényességét aggályosnak tar­
tók közül többeknek módjukban 
lett volna először az igazoló bi­
zottságban, majd a közgyűlést 
előkészítő állandó választmány 
ülésén és végül magán a mai 
közgyűlésen is alkalmuk lett 
volna_ aggályaiknak kifejezést 
adni és esetleg ezeknek alapos 
megindoklásával a választások 
elhalasztását elérni. Igy azonban 
kitették a megy egy ijjést annak, 
hogy ami nem remélhető 
íelebbezésük érvényesítése ese­
tén pár hónap múlva újból kell 
választani.

A választások megejlésére az 
' elnöklő főispán a kijelölő bizott­
ságba Váczv József, Balogh 
Sándor és Haresarik Géza bi­
zottsági tagokat, a közgyűlés U. 
Szabó Lajos dr., Foroszlay Al­
bert ős Malatinszky József dr. 
bizottsági tagokat küldte "ki. A 
szavazatszedő bizottság Köblös 
Samu elnöklésével Kiss József 
és ifi. Vincze József bizottsági 
tagokból alakult meg.

A főjegyzői állásra a ki­
jelölő bizottság Nábrátzky Béla 
dr. es Somossy Béla dr. pályá­
zókat jelölte.

A szavazás eredményeként le­
adtak 178 szavazatot; ebből 
Nábrátzky Béla dr. 123. Somos- 
sy Béla dr. 55 szavazatot ka­
pott. mire a főispán lelkes él­
jenzés közepette N á b r á t z ky 
Béla drt 68 szavazattöbbséggel 
megválasztott főjegyzőnek mon­
dotta ki.

A m á s o d i k f ő i e g y z ő i 
állásra jelölték Csiba Endre 
dr.. Kovács Gábor dr. és Ethey 
László dr. pályázókat. A szava­
zás eredményeként leadtak 139 
szavazatot, ebből Csiba Endre 
dr. 82. Etlicv László dr. 57 sza­
vazatot kapott; Kovács Gábor 
dr. szavazás közben visszalé­
pett. Másodfőjegyző 25 szava­
zattöbbséggel Csili a Endre dr 
lett.

A főjegyzői állás betöltésével 
megüresedett aljegyzői ál­
lásra Kovács Béla drt egy­
hangúlag megválasztották.

A szoboszlói főszolgabírói áF 
lás betöltésével megüresedett al­
jegyzői állásra névszerinti sza­
vazást kértek. Ennek eredmé­
nyeként Uzonyi Barna dr. 80. 
Szabó Sándor dr. 43 szavazatot 
kapott s igy 37 szavazattöbbség­
gel U z o u v i Barna dr. lett al­
jegyző.

A választások megejtése után 
az újonnan választott tisztvise­
lők letették az esküt, majd ne­
vükben N á b r á t z k y Béla dr. 
főjegyző köszönetét mondott a 
bizalomért és támogatásért, a 
melyet odaadó munkássággal és 
becsületes törekvéssel igyekez­
nek maid meghálálni.

Ezután a főispán a közgyűlés 
folytatását délután 4 órára ha­
lasztotta. A délutáni közgyűlé­
sen gyér érdeklődés mellett 
gyors ütemben letárgyalták a 
hatalmas tárgysorozat hátralevő 
részét.
síi mmmmmmmmmmmmmmmmm

fölismerés a közművelő 
dési könyvtárnak. A Juiltusz- 
minisztvr a városi közművelődési 
könyvtár múlt évi vezetéséért leg­
teljesebb elismerését fejezte ki. A 
könyvtár egy egy kötele átlag 
tizennégyszer forgott, ami a könyv­
tár teljesítő képességéhez fűzött 
minden jogos várakozást kielégít, j

HÍREK.
Hiszek egy Istenben,
Hiszek egy Hazában,
Hiszek egy isteni örök 

Igazságban,
Hiszek Magyarország

feltámadásában

— Apponyi — Debrecen 
díszpolgára. Debrecen város 
törvényhatósági bizotlsága május 
28 án rendkívüli közgyűlést tart, 
amelynek egyetlen tárgya a városi 
tanács előterjesztése Apponyi Al­
bert grófnak Debrecen város dísz­
polgárává megválasztása iránt. A 
tanács az ünnepi beszéd meg­
tartására Kőrösy Kálmán dr. tör­
vényhatósági bizottsági tagot 
kérte fel. — Itt említjük meg, 
hogy a 28 iki országos Apponyi- 
ünnepen az összqs vármegyék ne­
vében Pestmegye alispánja, az 
összes városok nevében Budapest 
polgármestere üdvözli a legna­
gyobb élő magyart. A díszpolgári 
oklevelek átadása 29-ikén dél­
előtt 10 órakor lesz Pest megye 
székhazának közgyűlési ti rIliében.

A svéd vörös keresztes 
misszió vezetője Debrecen­
ben. Május 25 én este Debrecenbe 
érkezik As/a Nihon, a Budapesten 
időző svéd vörös keresztes misz- 
szió vezetője Bayer-Krugsai De- 
zsöné, a svéd konzul feleségének 
és Szulcováthy Imre, a Vöröske­
reszt központiéi küldött jenek tár­
saságában. Ásta Nilson meg akarja 
szemlélni a debreceni közegész­
ségügyi és közjótékonysági intéz­
ményeket, amelyeknek segélyezé­
sét a svéd misszió tervbe vette. 
Május 26-án a vendégek megte­
kintik a siketnéma intézetet, a 
gyermekmenhelyet, a nőegyleti 
árvaházat, a Zita-árvaházat, az 
Ottó-árvaházat, a közkórházat, az 
egyetemet és az Auguszla-szana- 
toriuniot. Este a vendégek szín­
házba mennek és 27-én reggel 
visszatérnek Budapestre.

— Éjjel-nappali villamos 
áram. A városi világítási válla­
lat közli, hogy folyó hó 26-tól, 
csütörtöktől kezdve villamos áram 
éjjel-nappal lesz. Gáz reggel 6 
órától éjjel 12 óráig lesz.

— A Csokonai kör a Jókai- 
szobor felavatásán. A Csokonai­
kor Oláh Gábor alelnököt és Kar­
dos Albert főtitkárt küldte ki a 
Jókai-szobor felavatásának or­
szágos ünnepére. Oláh Gábor 
közbejött akadályok miatt nem 
mehetett föl és igy a Csokonai­
kor kegyelete virágát Kardos Al­
bert főtitkár telte le a rendkívül 
sikerült szobor talapzatára — a 
következő szavak kíséretében

Tudom, hogy Jókai segítette a 
Világosnál elesett magyar nem­
zetet feltámasztani . hiszem, hogy 
Jókai segít a Trianonban felda­
rabolt Magyarországot össze for­
rasztani.

— I i iparengedélyek. A 
városi tanács a következő uj 
iparengedélyeket adta ki uláh 
István asztalos 300, Papp János
szobafestő, mázoló fényező
100, Weisz Kálmán sütő "300. 
Hortobagyvidéki méhészek rész­
vénytársasága 200, özv. Hegedűs 
Ferencné baromfi és tojákeres­
kedő 100 koronáért.

— Ipar só kiutalás. Felhívom 
az érdekelt iparosok ügyeimét 
arra, hogy a hatóság rendelke­
zésére álló iparsókészlet elfogyott 
s azért az ezutáni iparsó igé­
nyükkel közvetlenül a Sóelosztó 
bizottsághoz (Budapest, V., Vil­
mos császár-ut 32.) forduljanak. 
Azok az iparosok stb., kik' ipar­
sóra az utalványt már megkap­
ták, az iparsói mielőbb váltsák 
ki, mert június l-lől már nem 
kaphatják meg. Debrecen, 1921 
május 24. A polgármester helyeit: 
Zöld sk., tb. tanácsnok

A városi log- és pénzügyi 
bizottság e hó 25-én. szerdán 
délután 4 órakor ülést tart. a 
melynek fontosabb tárgyai; Tóth 
József kérelme kerámiái máz- 
gyár céljaira terület átengedés*-, 
iránt. — Jelentés a Stiihmcr Fri­
gyes gyárossal folytatott tár­
gyalás eredményéről. — A vilá­
gítási vállalat 1921. évi költség­
vetése. — Az, Eszakrnagyaror- 
szági kőbánya és Magyar Tar­
mac R. T. beadványa az álta­
luk készített burkolatok fenntar­
tása ügyében. — Belügyminisz­
teri leirat a vásatási dijak és 
vágóhídi állatorvosok szemledi- 
iának felemelésére vonatkozó­
lag. Előterjesztés a kültelki 
rendőri szolgálat ellátására a 
csendőrséggel kötött szerződés 
megszüntetése tárgyában.

A szo/gálati utazások illet­
ményeit egy tavalyi kormány- 
rendelet a drágasági viszonyok­
nak megfelelően felemelte. Az­
óta túlsók a szolgálati utazás. A 
föidmivelésiigyi miniszter leira­
tot küldött valamennyi alája tar­
tozó hivatalnak, amelyben a 
szolgálati utazások korlátozását 
sürgeti és a költségek felszámí­
tásának szigorú pontosságát ki­
várna részletes utiszámlákat kö­
vetel és a felesleges tételek tör­
lését helyezi kilátásba.

Főispán és szerkesztő pár 
baja. Békésgvuláról jelentik: 
E g a n Imre dr.. Békésvárme- 
gve felmentett főispánja, tegnap 
súlyos feltételű kardpárbajt ví­
vott Oroszt á ti y Gábor szer­
kesztővel. Heves küzdelem után 
Oroszlány súlyosabban. Egan 
könnyebben megsebesült.

Házasság. Desser Zoltán 
és Adlovits Erzsiké május 26-án, 
délután 8 órakor Miklós-utca 48. 
sz. a. tartják egybekelés! ünne­
pélyüket, melyre barátaikat és 
ösmerőseiket tisztelettel meghív­
ják.

— Tilos az ócskámba áru­
sítás. Debrecen sz.kir. városclőljá- 
rósága, mint elsőfokú közegész­
ségügyi hatóság a használt és 
ócska ruhák és mindenféle szövet- 
neműek, takarók, pokrócok, to­
vábbá cipők, csizmák s általában 
az emberi ruházkodásra alkalmas 
cikkeknek árusítását tekintettel 
arra, hogy ezek esetleges tetves 
voltuknál fogva a küteges hagy- 
ináznak könnyen terjesztői lehet­
nek, további intézkedésig eltiltja 
s a határozat ellen vétők ellen 
kibágási eljárás fog folyamatba 
tétetni.

— A bizalmatlan feltaláló.
Schaffner József géplakatosról 
annak idején megírtuk, hogy a 
várostól támogatást kért egy ta­
lálmányának megvalósításához, a 
mely a széninségei megszüntetné. 
Aberlc Raymond főmérnök, aki a 
tanács megbízásából érdeklődött 
a találmány iránt, azt jeledti, 
hogy a feltaláló körülbelül valami 
perpetuum mobilét tervezett, kö­
zelebbit azonban nem tudhatott 
meg a találmányról, mert a fel­
találó nagyon bizalmatlan volt 
irán'a. A tanács ezekután el is 
ejtette a bizalmatlan feltaláló 
segélyezését.

— Egy leány öngyilkos kí­
sérlete. Tóth Irén városi napi­
dija s tegnap délután a Nagyerdő 
egy tisztásán marólúgot ivott. A 
közkórházba szállították 

— Menekültek ügyeimébe. Az 
O. M. H. debreceni kirendeltsége 
felhívja a menekülteket, hogy Szé­
kely József menekült hentes és mé­
száros Vár-u. 2. sz. alatt hús-és zsi­
radékféléket kedvezményes árban 
bocsát rendelkezésre azon menekül­
teknek, kik igazoló könyvecskéjüket 
felmutatják.

J
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— Eljegyzés. Goldstein Anna 
Debrcc' n Hartstein Endre Nyíregy­
háza jegyesek. (Minden külön ér­
tesítés helyett.)

— Fogtechnikai műterem és 
laboratórium József kir. herceg-utca 
6. sz. alatt. ,.

— 150 korona belső, 550 ko 
róna külső kerékpárgummi Mol­
nár Testvéreknél a nagytemplom­
nál. Telefon 727.

— Ha egyszer megkísérli, úgy 
mindig borson gummisarkot fog 
használni. <

— Margltliirdő részvénytársa­
ság nyári szabad uszodája meg­
nyílt. Előnyös idény és havi bérle­
tek válthatók. Bujdosó Mihály köz­
kedvelt okleveles úszómester meg­
érkezett. Tandíj egész idényre 75 
korona.
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Pál-utcai fiuk . . . 46 —
Hctágu sip . . . . 42-
Ketten beszélnek . 51 ‘—
Muzsika.............. S3 -
Rabok ................. 53 —
Ismerősök . . . . 51 —
Az óriás.............. 51 ‘—
Liliom................. 34-50
A farkas.............. 31-50
A testőr.............. 34-50
Fehér felhő. . . . 23 —
Farsang.............. 34 50
Úri divat . 34-50

Kaphatók Hegedűs és Sándor
irodalmi és nyomdai r.- 1. könyv-
kereskedésében, Piac-utca 84.

SZÍNHÁZ,
A színházi iroda leien lése :

Szerdán C) bérletben A ka­
nt «Miás hö'ny kerül színre.

Színészek n nézőtéren játsza­
nak a Postás fin és a húgában.
A zenekart Heltai Andor diri­
gálja.

10 óra 80 perc cimü öt felvonó- 1 
sós kalandor történetet ma utoljára 
mutatja be az Apollo.

Szcrencse-ntja. íAmerikai film.) 
Egy amerikai karrier története, ma 
utoljára az Urániában.

SPORT.
Az Urnapi futballmérkőzések.

A szenzációsnak Ígérkező atlé­
tikai versenyen kívül érdekes 
futballmérkőzések, is lesznek 
Űrnapján. A DTE -DMTK la- 
iáikozása képezi főleg a tmoe- 
lések tárgyát. Tavaly a DTK 
győzött 1:0-ra s iobb formája 
után ítélve, most is győznie 
kell. A negyedik hely szem­
pontjából van ennek, valamint 
az ezt megelőző DVSC-- -Kis­
vár dai S. E. mérkőzésnek is je­
lentősége. A DVSC—KSE mécs 
győztesének a vasutas csapat 
tekinthető, amely a bajnoki pál­
ma elnyerését is bizonyosnak 
tekintheti. — Törökszentmik- 
lósra rándul a DK A SE barátsá­
gos mérkőzésre, A mérkőzés in­
kább propaganda-jellegii.

A Debreceni Munkás Test­
edző Egyesület ma. szerdán 
este 8 órakor vezetőségi ülést 
tart a Munkás-Otthonban (Mar­
cit-fürdő). A pontos megjelenést 
kérik.

Az urnapi atlétikai verseny.
A hétről hétre megismétlődő 
sportesemények végre változa­
tossá válnak a Magyar Atléti­
kai Szövetség keletmagyaror­
szági kerülete által rendezendő 
atlétikai verseny megtartásával.

ÖBSRBCXFRI i 1921. májas 25.

Nagy is az érdeklődés a verseny 
iránt nemcsak a közönség, ha­
nem az atléták körében is. akik 
hosszú tréningjeik eredményét 
akarják bemutatni s erejüket 
összemérni más klubbeli sport- 
társaikkal. A verseny legizgal­
masabb száma kétségkívül n 200 
—200—400—800 méteres sta­
féta-futás lessz. amelyben in­
dulnak a Debreceni Egyetemi 
Atlétikai Club: (Papp Sándor, 
Urbanovits Károly. Diószcghy 
Mihály. Jóst Ferenc). Debreceni 
Gazdasági Akadémia Sport 
Egylete: (Csallánv Gábor, Tud­
ja László. Fábián Zoltán, Varga 
Dénes, Sztachó Jenő). MOVE. 
Debreczeni Sport Egylete: 
(Schweitzer Péter. Hadházy 
Dezső. Nagy Sándor. Ráhel 
Sándor. Koszta Elek). Debre­
czeni Tornaegyesület: (Ladányi 
Barna. Fábry Károly. Gyarma- 
thv Miklós. Szántó László, 
Weinberger Ferenc) és a Nyír­
egyházi Torna és Vivő Egylet 
csapata: (Tóth I .ászló. Pali 
Géza. Berkovits László. Kiss 
Kálmán, Létrav Géza). E csapa­
tok majdnem egyforma képes­
ségűek s a helyezettek között 
csak a legminimálisabb diffe­
renciák lesznek. Á verseny dél­
után 3 órakor kezdődik a DTE 
nagyerdői sporttelepén.

A Magyar Úszó Szövetség 
Tisza északi kerülete csütörtök 
délelőtt 10 órakor tartja alakuló 
közgyűlését a Bika-kávéházban, 
amelyen sok igen fontos dolog­
ban kell határozatot hozni. Erre 
való tekintette’ felkérjük az uszó- 
sport iránit érdeklődést tanúsító 
sporttársakat. hogy a gyűlésen 
okvetlen megjelenni szívesked­
jenek.

A Magyar Atlétikai Szövet­
ség keletmagv arországi kerülete
csütörtök d. e, fél 12 órakor a 
Bika-kávéház termében ülést 
tart az augusztus 1-ig rende­
zendő versenyek egyeztetése, 
valamint a f. évi kerületi baj­
noki verseny megtartása ügyé­
ben. miért is a tagok pontos

TÖRVÉNYSZÉK.
Halálos korcsmái vereke­

dés. A debreceni törvényszék­
hez ma került tárgyalás alá 
Szoyka István toronyi béresle­
gény ügye. Szoyka egy korcs­
mái verekedés közben még 
1913-ban agyonütötte Szalka 
András bérest. Közben hadba- 
vonult, maid orosz hadifogságba 
esett és igy ügye ma került a tör 
vényszék elé. A törvényszék 
erős felindulásban elkövetett 
szándékos emberölés büntette 
miatt másfélévi börtönre Ítélte 
Szoykát. aki az ítéletben meg­
nyugodott.

ÜZLETI

nagysag-
kiviiclhen

minden 
ban és 
kaphatók Hege­
dűs és Sándor 
irodalmi és nyom­
dai r.-t papirkeres- 
kedesében, Piac- 
utca 84. szám.

ÄPR0 HIRDBTBSBK
Apróhirdetések dija hétköznap 10 szóig 15 korona, minden további mó 
1-50 kor. Vasár- ég ünnepnapokon 10 szó K 20"—, minden további szó K 

Vastag hetükből szedett szavak kétszeresen szimiltaínak.

POSTA.
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röhb
mint ezer parti — elő­
jegyezve ! Házasságokat 
diszkréten közvetít. Ilajó- 
utea l(i
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EGOtSSf BS BG9f
nagyban és kicsinyben 

IttPIcsőlttian fcBszsrPzlutü 
Sleivhprgi'r Dezső 
ecetgyáráhan. Si­
mont tv-ti tea 14. sz.

Bis#* D A 3.
Friss

élesztő állandóan kap­
ható, vidéki kereskedők­
nek is legelőnyösebben 
Rosenlhaluál, Csapó-utca 
19.__________________

Tüskés drót 
nagyon olcsón kapható 
Fried R. vaskercskedé- 
sébea Debreczen, Csapó- 
utca 18. Telefon 11—46.
Gyermek; 

"ruhákat'
mérté k szerint 
o ! c s ó n és gyor­
san készít hozott 
kelmékből fiuk­
nak Is :: :: :: :: :: :: 
dr. IIEGEDÜSNÉ

Gyenntk diratliázs.
SIMONFFV-U. 2.

Tiszta
egész íves 
makulatúra

kapható

ütenpér
jl kg. Ilf hop.
I a Korona Gőzkenvér- 
j gyár lerakataiban

Hatvan-utca 1 7. 
Szentaima 'í 9. 
Péterfia-u. GO. 
Sas-utca 3. 
és in i ti d e n főbb 

fiis/eruzlctben.

Kifutó fiú
|ó fizetéssel 
felvétetik a 
Debreczeni 

Fű g (felien Ujsá g
kiadóhivatalában

PiaC'U. 49.

n s ssiis t.

Aranyat,
mindenféle ezüstöt, bril- 
tiantot, gyöngyöt vesz 
Steiner Mihály, Hatvan- 
utca 2. szám, !. emelet.

(újságpapír) 
és

csomagokban a kiadó­
hivatalban. Piac-u. 49.

{pap1’5 és 10 kilós

Eeiipk
felvétetne!!

Piac-utca 49. sz.
II. udvar.

Zenészek ! 
Mindenféle vonós hang­
szert játszó rutinirozott 
zenészek felvétetnek a 
Pavilton-laktanyába. Je­
lentkezni lehet minden­
nap d. e. 9—12 óráig 
Nőlh ezrcdkarnagynál, 
Pavillon-laktanya Debre­
czen. Csak gyakorlattal 
bíró zenészek jelentkez­
zenek !

Intelligens 
fiatal, vidám, magyar 
vagy német kisasszonyt 
— keresek kis leányka 
mellé. Simonyi-ut 17.

Kereskedelmiből
érettségizett szépirásu, 
perfekt gép- és gvors- 1 Írónő irodai alkalmazást 

1 keres. Cint a kiadóba».

Háborúban
tönkrement kereskedő, 
35*éves izr. nős, raktar- 
noki, pénzbeszedői, vagy 
hasonló állást keres. — 
Megfelelő óvadékkal ren­
delkezik. Cím kiadóban.

Ügyes
kereskedősegéd, kirakat- 
rendező, Brüll Ernő női- 
divatházában — azonnal 
felvétetik.

Olcsó SZÓIIG- és
paradicsomit mi
lilárusttás kisebb, 
nagyobb mennyiség­
ben a napi áron Jó­
val alól. Nagyobb 
vételnél nagvárenged­
mény. — HOLCZER 
fatelep, Margit-lürdő 
mellett. Telelőn 986.

V B O V 8 S.
Aranyat,

1 ezüstöt, brilliánsokat ma­
gas napi áron vesz Bródi 

; Miklós ékszerész, Piac- 
1 utca 37. Kistemplom ba­
zár.

Permetező
javításokat — felelősség 
melleit vállalok. Gold­
stein bádogos. József kir. 
herceg-utca 24.

Német
órákat adok és házhez 
is megyek. Citn a kiadó- 
hivatalban.

Kél
szobás lakásomat elcse­
rélném Bethlen-, Pásti-, 
József kir. herceg- és 
Hatvan-u környékén. — 
Hajó-u. 10.

és mindenféle idegen pénzt legdrágáb- ■ 
hun vásárol, külföldi kilizetéseket R 
(devizákat) legelőnyösebben eszközöl, ”** 
tőzsdei megbízásokat elintéz:

I SZÓRÓIT, LEIT
m—wauwnm-wii II I, ■ ■ I mi ■■■

■■ RANKAS bankirodája,
Iiégenleld-tér G. szám alatt. (Ke­
nyér piac.) :: :: :: Telefonszám 209. I

SÉAfVtiFÉt
ll is

vasáról

modern nntiquáriuina
E!ő5 TakarűK-Pfilota

Kiváltaira házhoz me­
gyeit megtekinteni.

Legjobban és 
legolcsóbban 
vásárolhat a

Dr. HeoedűsnÉ
SyermBStdiwatházébsn,

Simoofft-D. 2.
kész habi ruhákat és 
gvermekruházati cikkeket!

Felelőc szerkesztő:
Dr. HEGEDŐS LO R.A N T. 

Kiadó : .
H K G E D 0 S ÉS SÁNDOR
irodalmi és nyomdai részv.-társ

1 r AtpD ! et-edöb és í éndoi ?rocialmi is nyonuiuS íéi-zvéniftáisaság könyvnyomdájában, Piac-utca


